

AGUA, SOL, AIRE

Modo de evitar las enfermedades por medio de la alimentación

(CONTINUACIÓN)

En el reino vegetal es donde únicamente reside la fuerza de la vida del ser humano; la *fruta*, las *verduras*, los *tubérculos* y los *granos* son los verdaderos combustibles que renuevan el calor puro de nuestra existencia, las fuerzas *radioactivas* que ellos contienen son *fuentes de vida* que la Naturaleza pone a nuestro alcance para perpetuar los seres de la tierra, fuertes, sanos y robustos, como fueron nuestros antepasados.

Un diminuto grano de semilla puesto en las entrañas de la tierra, brota, dado árboles frondosos cuyas ramas gigantescas se inclinan en el espacio produciendo millares y millares de frutos, los granos de los cereales se reproducen a millares, destinados a la conservación de la vida; los granos, o sea la semilla, encierran en sí con el mayor misterio la esencia vital para mantener a otros seres que vayan a su encuentro.

Sin entrar en mayores consideraciones debemos saber definitivamente que la *carne* que se destina para nuestro alimento y que tanta importancia dan la mayoría de los médicos a su fuerza nutritiva, no ha sido ella misma mantenida y formada y no se desarrolló sino con el poder alimenticio de las sustancias vegetales.

No deja de ser una lógica sin fundamento sostener que un producto formado por los vegetales pueda tener más poder nutritivo que ellos mismos.

Las frutas, son las que mantienen al hombre en la plenitud de su salud porque en ella reside el poder desconocido que se manifiesta en la prodigiosa vida que se comunica a los que de ella se alimentan: es el único alimento que lleva al hombre al más alto grado de desenvolvimiento físico y a la esbeltez de su forma y a la corrección plástica.

La carne vence su instinto y le impulsa a los vicios, a la corrupción, embrutece su razón, le deforma, desfigurándole o le envuelve en sus grasas y sustancias imposibles de ser expulsadas por el o le enflaquece hasta consumirle por no poder sus fuerzas internas asimilar la gran cantidad de tóxicos que ingiere; de un modo o de otro, la carne desfigura la gallardía del nombre y lo condena a las afecciones mórbidas, al sufrimiento físico, que le condena muchas veces hasta el suicidio.

Si alguno de mis queridos lectores que siempre os quejáis de pesadillas, de languidez y de dolores de estómago y que al mismo tiempo sois adoradores de *churrascos* y carnes asadas asistiréis un día a la escena brutal de

la matanza de los animales que tanto os entusiasma y tanto deleite encontraréis en vuestros festines... veréis... allí los chorros de sangre, los gritos y gemidos desesperados de las pobres víctimas, la enorme carnificina, la matanza, el horror, las manipulaciones repugnantes que se emplean para preparar la toilette y ocultar tantas veces la *corrupción* y *enfermedades* que en estado latente contienen.

Más de uno de vosotros al contemplar ese cuadro de barbarie desviaríais la vista llenos de horror y tal vez despertaríais el sentimiento humano y el asco para vuestros estómagos.

Si estudiáramos con un poco de sano criterio el plato de comida que con más o menos lujo nos presentan en la mesa, llegaríamos a la conclusión de que aquella carne perteneció a un animal que quizá hace veinticuatro horas fué torturado después de sufrir el hambre, la sed y que la Naturaleza no detiene su paso destructor como a simple vista parece en aquel cadáver, que ya ha entrado en el período de descomposición.

Las comidas preparadas con despojos de animales, sean de cualquiera especie, como cosecha de atractivos para la *vista* y el *olfato*, el hombre trata de emplear un número de compuestos de sales, plantas aromáticas, etc., y muchas de las cuales perjudican a la salud.

Esos preparados del arte culinario moderno producen un falso apetito y una sed igualmente falsa que obliga a pasar el límite de lo justo y abre las puertas del vicio, pues el exceso de las llamadas buenas mesas, conduce fácilmente al alcoholismo.

Los vinos y los licores se suceden poco a poco y bajo esa nueva influencia, agregados a los terribles excitantes de la carne y de otros manjares, el *sistema nervioso* se exalta y entonces el cerebro y la *médula espinal* despierta el apetito de la *lujuria* la *sexualidad* dando lugar a crear un nuevo vicio. ¡¡¡El erotismo!!! Ese vicio que muchos confunden con la potencia viril y que conduce al individuo a la muerte prematura.

Además del arte culinario ya bastante pernicioso, tenemos otro que es la *fabricación* de las llamadas conservas alimenticias que con el nombre pomposo de *escabeches*, ahumados en aceite, etcétera, etc., nos presentan en la mesa una colección más que regular de cadáveres más o menos *embalsamados* o *momificados* que sin duda alguna no fueron vendidos antes de ser notado en ellos los primeros síntomas de putrefacción

Un ruego a las personas de influencia de Teruel

Mis queridos paisanos: No tomo la pluma en esta ocasión para escribir ningún artículo ni poesía como acostumbro publicándolos después en nuestro querido TERUEL diario.

Asunto de mayor importancia me obliga hoy a escribir estas líneas encariéndolos que os fijéis bien en su contenido y que hagáis cuanto podáis por la recomendación que, con todo interés, os hago.

Muchos sois los que conocéis a nuestro paisano y amigo don León Herrero Rueda, como inspector de Policía que fué de Teruel tres veces.

Este señor, se encuentra en un estado que inspira lástima. Después de muchos años de servicios, de exponer mil veces su vida por cumplir con su deber, de ser nombrado Caballero de la Orden de San Sebastián y Guillermo, por el Gobierno francés (el cual ignora la triste situación del interesado) y de obtener la medalla de Zaragoza y la de Teruel por méritos de guerra, es a en vísperas de ir a un asilo. Ha solicitado varias veces la jubilación, y no le ha sido concedida, en cambio me asgura que a otros en igualdad de condiciones, se les han concedido, citándose, entre los agraciados, a don Simeón Sanz Aparicio.

No es mi deseo censurar a nadie aquí, por no haber concedido la jubilación a nuestro paisano don León Herrero, pero si suplico a las personas de prestigio de mi querido Teruel, que hagan las gestiones que crean necesarias para aliviar la violenta situación del interesado. Si la jubilación que solicita no le corresponde en justicia, que no se la den, pero, si la merece, no cedéis hasta conseguirla, que haréis con ello un acto, no de filantropía como hoy impropriamente se dice, sino un acto de caridad y de justicia.

Queridos turolenses: da mucha pena el ver a un hombre, *tan hombre* como don León, con los ojos velados por las lágrimas. Un hombre que desprecie en muchas ocasiones el dinero que se le ofrecía, para sobornar o, y nadie pudo conseguirlo, y hoy se ve en la pobreza por haber sido muy rico de honradez.

No desoigáis mi voz queridos paisanos, y sed activos para sacar cuanto antes de tan lamentable situación a don León Herrero Rueda.

Os lo pide el que sabéis os ha querido y quiere siempre mucho, y sabéis se llama...

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ.
Zaragoza, 24 octubre de 1928.

que mediante ese criminoso disfraz pueden hacerlos llegar a las mesas de los que violando las leyes de la suprema Naturaleza se transforman en CARNIVOROS introduciendo en su organismo infinidad de sustancias ruinosas y tóxicas con manifiesto perjuicio de la SALUD.

DR. NIGRO BASCIANO

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CUDAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

Teledinámica Turolense (S. A.)

«La Gaceta de Madrid, número 298 del 24 octubre 1928, publica el siguiente anuncio:

TELEDINÁMICA TUROLENSE (S. A.)—Desde el día 2 de noviembre próximo queda abierto el pago del cupón, número 5 de obligaciones de esta Sociedad en domicilio social, calle de la Victoria, número 17 de la Villa y Corte de Madrid, todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde, y en la Sucursal, en Teruel, del Banco de Aragón, a las horas de Caja que tiene establecidas, y también desde dicho día queda abierto el pago, en el domicilio social, del importe del valor nominal de las 40 obligaciones que haciendo uso el Consejo de Administración de la facultad de anticipar la amortización, ha acordado se amorticen en el correspondiente ejercicio, habiendo correspondido en el sorteo efectuado el 20 del corriente, ante el notario de este ilustre Colegio, don Mateo Azpeitia y Esteban, a las señaladas con los números 551 a 560, 841 a 850, 931 a 940 y 1.211 a 1.220. — Madrid a 23 de octubre de 1928. — El consejero director gerente, ALFONSO TORÁN.

El nacimiento de Colón

Interesantísimos descubrimientos

Desde Badajoz comunican nuevas noticias sobre el descubrimiento efectuado en Oliva de Jerez por el presbítero don Adrián Sánchez del interesantísimo tipo existente con la inscripción de que nació y murió Cristóphorus de Enríquez Sánchez, almirante, virrey y gobernador del Océano Indico y tierras descubiertas, donde el investigador cree ver una referencia exacta del nacimiento y muerte de Cristóbal Colón.

La ciencia debe, según él, todos los descubrimientos a la Memoria escrita por Fernando Colón. Han sido hallados en el atrio de Santa María de Gracia la sepultura en el sitio designado y un esqueleto, encontrándose también en la sepultura cuentas de color rojo, que debieron pertenecer a un rosario de los usados en el siglo XV. En las paredes de la antigua capilla se advierten pinturas alegóricas sobre carabelas y aparatos, un carcaj, un indio negro y el busto de un personaje que por su ropaje y por tener una bola en la mano parece Colón.

Hay otras pinturas interesantes, destacándose una en que aparece una mesa con un tintero, pluma y dos banderas laterales, además de un papel medio arrollado indicando el contrato hecho entre Cristóbal Colón y los Reyes Católicos. Existen figuras que en anagramas

ha dado a la interpretación el investigador, y todas ellas van determinando que en Oliva de Jerez existió un almirante de gran importancia, que tomó el nombre de Colón, afirmándose esto por existir una paloma con una rama de oliva en el pico, que en anagrama quiere decir Columbus de Oliva. Muchos más datos interesantes podrían relatarse; pero hasta que la Academia de la Historia no designe personal especializado para estos estudios, estos tan interesantes descubrimientos no es conveniente darlos a la publicidad.

El señor don Adrián Sánchez indica como consecuencia que no existe tradición en el pueblo acerca de la persona de que se trata; que Oliva de Jerez fué tres veces despoblada por las guerras con Portugal, y de ahí se haya perdido la tradición; pero, sin embargo, hay cantares populares en los que cuentan que un hijo de Oliva de Jerez estuvo en el descubrimiento de América.

Por último, la Comisión provincial de Monumentos ha quedado sorprendida e intrigada ante tanto interés como despierta la visión de todo lo observado y oído al sacerdote descubridor, han terminado con la conclusión interrogante: «Si no se trata de Cristóbal Colón que nació y murió en Oliva de Jerez, ¿qué otro gran almirante, virrey, descubridor y navegante nació y murió allí, del que nada dice la Historia?»

LA FUNERARIA

Féretros o ataúdes.
Faroles :: Crucifijos
Búcaros en formas bonitas
Pensamientos :: Palmas
Coronas artificiales

Se reciben encargos para coronas y flores naturales

FEDERICO ANDRÉS LOPEZ

SAN ANDRÉS. 19
Teléfono 78
TERUEL

Las comunicaciones con el planeta Marte

Ha sido enviado un radiograma secreto al planeta Marte por conducto de la estación de Rugby (Inglaterra).

El mensaje ha sido enviado por el profesor inglés Robertson, físico consagrado, quien no sólo asegura que tiene frecuente comunicación telegráfica, sino que ha estado allí.

El «Post Office» ha admitido el mensaje como uno comercial ordinario aplicándole la tarifa de 35 céntimos por palabra.

El mensaje ha sido transmitido con onda de 18.500 metros de longitud.

El ingeniero de la estación de Rugby espera contestación con un aparato receptor para onda de 30.000 metros.

El «Post Office» ha comunicado al doctor Robertson que no se harecibido del planeta Marte ninguna respuesta al radiograma emitido la noche pasada por la estación oficial de Hillerton a petición y por cuenta del doctor.

Este ha comunicado a los periodistas que sus amigos telepáticos de Marte ya le habían comunicado no haber recibido el mensaje, por haberse interpuesto varias capas de aire enrarecidas.

«No obstante los marcianos estaban dispuestos a comunicar conmigo, y sabían que yo les enviaría el mensaje a una hora determinada—ha dicho.

Esto explica — termina diciendo — ciertas señales todavía inexplicables que el servicio oficial de la estación de Saint-Alban ha registrado hoy.»

No hay acuerdo

(RECIBIDO POR RADIO)

París-25 mañana.

Se asegura que no hay ninguna modificación en el acuerdo naval franco-ingles y que los gabinetes de París y Londres se preocupan en contestar a las notas italiana y norteamericana.

T. S. F.

Audiencia

Hoy se ha celebrado un juicio oral de Alcañiz por atentado y lesiones contra José Ayuzo Palos y que defendió el distinguido letrado don Pedro Feced.

Verificada la prueba fuerod modificados algunos extremos de las conclusiones provisionales por el Fiscal, con arreglo al nuevo código penal.

El letrado señor Feced arguyó brillantemente en la defensa de su patrocinado.

La causa quedó conclusa para sentencia.

Mañana tendrá lugar la vista de la causa número 12-110 de Valderrobres por homicidio por imprudencia contra Angel Marcial Antolín.

El homenaje a López Allué tendrá una derivación

«Con el artista oscense don Ramón Acín celebró una entrevista el a calde, acerca del homenaje al escritor don Luis López Allué, recientemente fallecido.

En el Parque ha de ser instalado el recuerdo a aquel escritor, consistente en un banco que forma dos ángulos enlazando los convergentes en un pedestal con el medallón y busto de dicho escritor.

En un principio se ideó que hubiera allí una biblioteca de sus obras, pero ofrece la idea dificultades de momento y hasta tanto no esté el Parque en condiciones de tener personal empleado, no es posible realizar esa idea.

Así, pues, parece que en el respaldo de los dos bancos se colocarán los escudos de Zaragoza y de Huesca, en sello de fraternidad y de homenaje a López Allué, cuya maqueta irá en el medallón.

También opinó el señor Allué Salvador que en otro lugar del Parque debe hacerse igual obra para enaltecer la memoria de algún ilustre terolense, cuyo nombre habría de proponer Teruel, en cuyo caso el respaldo de ambos bancos llevarían los escudos de Zaragoza y de la ciudad de los Ananites.»

(De El Noticiero, de Zaragoza).

LA ESPAÑOLA

PELUQUERIA

ESMERADO SERVICIO. MASAJE, LOCIÓNES Y FRICCIÓNES. LAVADOS DE CABEZA CON DUCHAS DE AGUA CALIENTE Y FRÍA. DESINFECCIÓN POR ALCOHOL. NUMERACIÓN PARA TOMAR TURNO. SERVICIO A DOMICILIO.

Hace falta un dependiente, bien remunerado. Calle del Salvador, 20. - TERUEL

Buque perdido

(RECIBIDO POR RADIO)

Bostón 24-12 noche.

Témese que el buque tanque americano «David Critts» tripulado por 45 hombres se haya perdido en la tempestad del día 15. Muchos buques recibieron la señal de auxilio y no encontraron más que huellas de naufragio en el lugar marcado por radio en el Atlántico.

T. S. F.

José M.ª Sánchez GENEROS BLANCOS

Joaquín Costa, 19.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Para cubrir vacantes ordinarias en el Ayuntamiento de Fuentespalda han sido nombrados concejales los vecinos don Francisco Zúñiga Sainz, don Miguel Segarra Omella y don José Sastre Borrá.

A la Compañía Minera de Sierra Menera, de Ojos Negros, se le autoriza para la recepción por Cella de un envío de explosivos.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 250 pesetas al vecino de Cuchalón Manuel Basco Simón, por infracción a Real decreto sobre tenencia de armas.

Se le conceden los beneficios del Régimen de subsidios por familia numerosa al vecino de Camañas Celedonio Sánchez Andrés, en calidad de obrero.

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación disponiendo se tengan por convocadas las oposiciones a ingreso en la 2.ª de las categorías del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento para expedir hasta 400 títulos de aptitud para las secretarías vacantes en la actualidad y las que vaquen hasta la terminación de los ejercicios y nombrando el Tribunal que ha de juzgar de los mismos.

Cambio de notas

(RECIBIDO POR RADIO)

París-24-12 noche.

El ministro del Interior francés ha enviado una nota al presidente italiano Mussolini, expresando su condolencia por los actos realizados en la frontera franco italiana entre unos ferroviarios franceses que quisieron arrancar las insignias fascistas a una locomotora a lo que se opusieron los italianos.

José M.ª Sánchez Mantas - Tapabocas
Joaquín Costa, 19.

Instrucción Pública

En las próximas oposiciones libres han solicitado tomar parte: 94 maestros y 71 maestras de la provincia de Teruel.

Están preparados los nombramientos provisionales por los cuatro primeros turnos, para las vacantes de Mayo y Junio últimos y los nombramientos del sexto turno (servicios interinos) para unas 160 plazas.

De Monreal del Campo Notas de Sociedad

(De nuestro Corresponsal)

Notas agrícolas. — Después de la mediana cosecha de trigo, parece que este pueblo espera con más abundancia la del azafrán. Ya ha dado principio la recolección en las fincas de regadío y está muy próximo en las de secano.

Se lamenta el agricultor de que el azafrán se cotice a bajo precio, siendo muchos los gastos que origina y el trabajo asiduo y la paciencia que son necesarios para ver convertido en pesetas el sudor de los labriegos de esta villa; hoy día la exportación al extranjero es difícil porque lo pagan a precios bajísimos y con muchas exigencias mercantiles.

El peso se encuentra casi en su totalidad parado por no tener precio fijo este artículo al venir la nueva cosecha.

Construcción de una carretera. — Se trabaja activamente en la carretera de Monreal a Aliaga, a la cual acuden varios vecinos de esta villa, que con el jornal diario que sacan suplen los que han faltado en el campo por las deficiencias de la pasada cosecha de trigo. Esta carretera está siendo el anhelo de los pueblos cercanos que están sin ninguna vía de comunicación y con ella se podrá servir para el transporte a los centros de importancia.

De Sociedad. — Tuvimos el gusto de saludar a dos ingenieros de la Confederación Hidrográfica del Ebro, que, a fin de poner un pluviógrafo en esta localidad, en las escuelas nacionales, pasaron un día entre nosotros. El mencionado aparato lo dejaron a cargo de maestro nacional de ésta don Salatiel Górriz.

Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO
GANANDO DE SETENTA A
NOVENTA CENTIMOS
POR HORA

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Los alcaldes de Orihuela del Tremedal y Villafraña del Campo remiten a esta Delegación de Hacienda para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios para 1929.

Los devuelven rectificadas los alcaldes de Griegos, Cañada de V. ich y Torrecilla.

Por esta Delegación se les participa la aprobación de los presupuestos de 1929 a los alcaldes de Rubielos de Mora y Vaibona y, se les devuelve a rectificar a los Ayuntamientos de Tortajada, El Poyo, Foz Calanda y Castelvial.

Llegó de Soria la esposa y bella hija Trini del conocido contratista de carreteras don Vicente Meñá.

De paso para Valencia se encuentra en Teruel nuestro buen amigo el joven y notable dorador don Juan José López. — A Zaragoza, Logroño y Burgos ha marchado el culto maestro de Capilla de esta S. I. Catedral don Gonzalo Arena, al objeto de recibir a su distinguida madre.

Buen viaje.

Marchó a Valencia el industrial de esta plaza don Arsenio Perruca.

Llegó anoche, de su viaje de servicio, el ayudante de Montes don Julián Mangas.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a don Marcial Lozano, propietario de Cedrillas.

Regresó de Mora el diputado provincial don Manuel Subiza, a quien felicitamos por haber dejado completamente mejorada de su enfermedad a su señora madre.

Llegó de Pina, a pasar una temporada con sus señores padres el ilustrado médico de aquella localidad don Pascual Albalade.

Hállase indispuerto en su salud el oficial de este Gobierno civil y secretario de la Junta de Beneficencia don Alvaro Sostres.

Celebraremos su restablecimiento.

En Alicante ha fallecido nuestro particular amigo y culto periodista don Juan Botella, director del diario «El Luchador» y expresidente de aquella Asociación de la Prensa.

Su muerte ha sido muy sentida, por ser el finado persona prestigiosa de gran arraigo social, a quien se distinguía y apreciaba en todos los sectores.

Reciba su distinguida familia, en especial sus señores hermanos y aquella redacción del diario alicantino nuestro sentido pésame.

Disfrutando licencia cuatrimestral llegó de Madrid el joven terolense don Luis Bartolo Urroz, soldado del primer regimiento de ferrocarriles, a pasar una temporada con sus señores padres.

De paso para Terriate llegó de Ademuz el médico y distinguido escritor don Pedro Sarz.

Han salido para Sevilla y Madrid, respectivamente, los doctores en Ciencias Químicas don Haracio y don Olimpio Gómez Ibañ-z.

Cardenal muerto

(RECIBIDO POR RADIO)

Roma-24 12 noche.

Ha muerto como consecuencia de una enfermedad larga el cardenal Delhaye.

T. S. F.

Torrefacción diaria de cafés

TUESTE NATURAL, POR AIRE CALIENTE

Moka Longberry.	} 9 ptas. kilo
Caracolillo Puerto Rico.	
Puerto Rico Yauco.	} 8 " "
Puerto Cabello superior.	
Caracolillo Santos.	} 7 " "
Java superior.	
Bahía extra.	

Lorenzo Muñoz

MERMELADAS Trevijano, surtidas, 1'15 pesetas el bote.
Sobreasada mallorquina, calidad superior, a 6 pesetas kilo.

La inimitable leche condensada marca
LA LECHERA
a 1'55 pesetas el bote.

Leche condensada NESTLE marca
EL NIDO
calidad garantizada
a 1'35 pesetas el bote.

SIEMPRE GÉNEROS DE PRIMERA CALIDAD.
Embutidos y Conservas, Salazones y Tocino.

Casimira Bejarano Muñoz
Plaza de Carlos Castel, núm. 18
TELEFONO, 67. - TERUEL.

GACETILLA

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 23 grados.

Idem mínima de esta mañana, + 5.

Aire reinante, Oeste.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 686.6.

Recorrido del mismo durante veinticuatro horas, 27 kilómetros.

Llevamos dos días, ayer y hoy, de espléndida temperatura que los teruelenses nos apresuramos a aprovechar por cuando no podamos hacerlo.

Los paseos y carreteras se ven, con tal motivo, muy concurridos.

Desde mañana comenzará a funcionar la Escuela de Párvulos en la casa número 3 de la plaza de la Libertad, o sea en la vulgarmente denominada Casa de la Comunidad.

Como esta mejora beneficia grandemente a la higiene, y por lo tanto a las señoras maestras y pequeños, celebramos haya llegado, al fin, lo que ha tiempo debió realizarse.

Desde 1.º de julio de 1927 a 30 de julio del actual año se incoaron en los juzgados de la provincia de Teruel 475 causas. De ellas 135 por delitos contra las personas y las restantes contra la propiedad.

Desde 1.º de noviembre se reduce el servicio de trenes rápidos en el Central de Aragón, suprimiéndose el tren de miércoles que salía de Valencia a Calatayud y regresaba el jueves.

Todo lo demás queda igual, desmintiéndose con esto la noticia circulada de que los trenes mixtos se convertirán en ligeros.

SE ALQUILAN dos buenos despachos en planta baja, con rejilla a la calle. Carrasco, 14. (Puerta más abajo de la Notaría del señor Guillén).

Esta tarde, a las siete, se reúne en sesión ordinaria la Comisión municipal.

Se ha perdido un zapatito de niño. Se ruega la entrega en esta Administración. Se gratificará.

Según datos facilitados por la Asociación de olivereros de España, las probabilidades de cosechas de aceite en el año actual son deficientes.

He aquí la producción en quintales métricos:

Península ibérica, 1.700.000; Francia, 80.000; Italia, 1.600.000; Grecia, Siria, Turquía, 1.600.000; del Norte, 670.000. Total, 5.550.000.

El total del año pasado fué de 9.557.000.

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con cartera, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS TERUEL

Hoy se reunirá la Comisión Permanente de la Diputación, por no hacerlo ayer con motivo de cumpleaños de S. M. la Reina.

Han sido denunciados: Pedro Castán Arlio, de Calanda y Victoriano Balaguer García, de Arzobispo, por infracción al Reglamento de carreteras. Joaquín Muñoz Segarra, de Cretas, por infracción a la Ley de caza. Y Manuel Pérez Soriano y Lorenzo Pérez Ríos, de Riodeva, por roturaciones arbitrarias.

Ha sido abierta al público la carretera de Albarracín a Salvacañete (Cuenca) cuyo trozo de «Cañigral» al pueblo estaba aun sin realizarse.

Hasta el día 10 del próximo mes se admiten proposiciones en esta Administración de Correos para optar a la subasta de conducción de la correspondencia en automóvil entre Cantavieja y Villafranca del Cid.

En el Teatro Marín hoy se exhibirá la interesante película en nueve partes «Casémonos» interpretada por Richard Dix y Lois Wilson. La orquesta del Teatro amenizará las sesiones.

Por la Dirección de la Azucarera de San'a Eula'ia han sido nombrados escribientes de las básculas de Teruel, los jóvenes Antonio Cano y Vicente O tubia.

El «Boletín oficial» de hoy publica una Real orden de Gobernación por la que manifiesta haber quedado abierto un periodo de información pública para que todas las Mutualidades, Cooperativas, empresas obligatorias, Sociedades de seguros y enfermedades y de cuantos particulares o Sociedades se crean interesadas en estas cuestiones, emitan su opinión sobre los diferentes artículos del reglamento que se va a reformar.

Este informe se presentará por escrito durante el plazo de 15 días.

Visita

(RECIBIDO POR RADIO)

Roma-25 mañana, Comunican de Riga que la guardia blanca filandesa acompañada del cónsul italiano ha de llegar pronto a esta a visitar a las «escuadras» fascistas. Permanecerán en Italia hasta el día 28 del mes actual.

T. S. F.

Inspección de Vigilancia

El vecino de Teruel Ramón Marqués Muñoz denunció en esta Jefatura a un tal Bart. Lomé, habitante en la calle de Carrasco, por que hallándose en la taberna de Ramos, de la calle de San Francisco, le agredió con un palo sin que entre ambos existiera disputa o discusión alguna.

La denuncia fué pasada al Juzgado correspondiente.

LA ARAGONESA PENSION FAMILIAR DE EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os con- : : : viene visitarla : : : :

Rambla del Centro, 12, 2.º (Frente a la calle de Fernando) BARCELONA

Negocio fraudulento

(RECIBIDO POR RADIO)

Filadelfia-25. Se han descubiertos en los libros de un banco, partidas enterrrenglonadas por valor de 10 millones de dollars referente al tráfico ilícito de bebidas. La cantidad demuestra el margen que deja el negocio del contrabando.

T. S. F.

«El Conde de Zeppelin»

En cuanto finalice el vuelo que «El Conde de Zeppelin» realizará por los Estados del Este, de Norteamérica, regresará a la base de Lakehurst, y el 23 emprenderá el vuelo directo a Sevilla, sobre cuya ciudad volará durante un gran espacio de tiempo.

El «Conde Zeppelin», después de su estancia en el aire por Sevilla, tomará rumbo a Madrid y dará una vuelta por España.

Después marchará a su base de Friedrichshafen.

José M.ª Sánchez TEJIDOS

Joaquín Costa, 19.

Exposición nueva

(RECIBIDO POR RADIO)

El Cabo-24 12 noche. Con gran entusiasmo se ha verificado la reunión de personalidades relevantes de la Unión Sud-Africana, acordándose celebrar una exposición magna en el año 1932 de todo lo concerniente a los países sud-africanos.

T. S. F.

Higiene y Sanidad Pecuarias

Ha sido declarada oficialmente la existencia de viruela ovina en el término municipal de Cedrillas.

Por el señor gobernador ha sido multado con cinco pesetas el vecino Francisco Lorente de Pozondón, por maltratar a una caballería.

La Mujer en su Casa

Más de setenta modelos, con sus correspondientes descripciones de labores, labores a máquina, ropa blanca y modas para señoras y niños, trabajos artísticos y de decoración y arreglo de la casa, más una hoja suplemento con varias labores dibujadas a tamaño natural, es el contenido del número del mes de octubre de la antigua revista *La Mujer en su Casa*, continuando como es natural las acreditadas lecciones de corte y confección ocupándose este número de trajes de marinera para niños.

Además publica un interesantísimo artículo titulado «La leyenda de las serpientes que maman» y otros sobre «Conocimientos útiles», «Higiene y Belleza», «Algo de cocina», etc., la acostumbrada sección de «Correspondencia» y la continuación de la novela de Diniz «Las Pupilas del señor Rector».

Reciba usted hoy mismo, el número de octubre de *La Mujer en su Casa* enviando una peseta en sellos de correo a la Casa Editorial Bailly-Baillière. Apartado 56, Madrid.

José M.ª Sánchez Generos de punto

Joaquín Costa, 19.

SE REGALAN MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

TODO COMPRADOR DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA TENDRA OPCION A LA DEVOLUCION DE SU IMPORTE INTEGRO, SIEMPRE QUE DE UN LOTE DE 10 BOLAS NUMERADAS DESDE 1 A 10 ACIERTE A SACAR LA QUE TENGA EL NUMERO QUE

PREVIAMENTE INDIQUE

PRECIOS DE CATALOGO

SIN AUMENTO DE NINGUNA CLASE, COMO PODRA COMPROBAR EL COMPRADOR

Vest-Pocket, tamaño 4 1/2 por 7,	48 pesetas.
Billy objetivo 8.8	» 6 » 9, 68 »
Agfa obj. anastigmático 7.7	» 6 » 9, 120 »
» » » 6.3	» idem carrete 140 »
» » » 6.3	» idem placa 140 »
» » » 4.5	» idem carrete 162 »
» » » 4.5	» idem placa 162 »

OTROS MODELOS

Artículos fotográficos Kodak, Agfa y otras marcas. --- Gabinete fotográfico, trabajo puntual y esmerado

Benjamín Blasco

AUTOMOVILES Teruel-Zaragoza SERVICIO DIARIO

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.

Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.

Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.

Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa verificándose con el mismo horario.

Los viajes por ferrocarril EL SEGURO OBLIGATORIO

(CONTINUACIÓN)

La reclamación del seguro ha de ser presentada a la Comisaría del Seguro dentro de los cinco días siguientes al suceso si el lesionado pudiera hacerlo por sí mismo, o cinco después que los derechohabientes del muerto o del lesionado tuvieran conocimiento del suceso.

En los treinta días siguientes al aviso se solicitará la indemnización presentando los documentos que detalla el decreto, con indicación de los datos que también señala esa disposición.

Todo derecho a indemnización caduca a los seis meses de no haber sido reclamado. Se exceptúa el caso de los fallecidos sin identificar o de las víctimas que no sean identificadas.

Las indemnizaciones serán pagadas en Madrid, en la Comisaría del Seguro Obligatorio; pero los accidentados o sus derechohabientes tendrán derecho a que a su costa se les sitúe el importe de las indemnizaciones en aquellos lugares donde tuviese sucursal el Banco de España o los Bancos establecidos en Madrid o el Giro Postal.

Todas las cuestiones referentes a la prueba de los accidentes, a la naturaleza de éstos, la calificación de incapacidad y cuantas reclamaciones o asuntos se promuevan con motivo del seguro obligatorio de los viajeros serán resueltas por un Tribunal arbitral, formado por un magistrado, con residencia en Madrid, al que corresponderá la presidencia; un vocal letrado del Instituto Nacional de Previsión o un subdirector del mismo; el Inspector general de la Inspección de Seguros, o un delegado suyo, y como secretario, uno de la Sala tercera del Tribunal Supremo, que pertenezca a la carrera judicial, o el que designe la presidencia del Supremo.

Los fallos del Tribunal arbitral serán ejecutivos nape alables.

Los ferrocarriles del Estado y todas las Compañías ferroviarias sometidas a la vigente ley de ferrocarriles, que sirvan conicaciones interurbanas, quedan obligados a recaudar desde el 1.º de noviembre próximo en las taquillas y despachos especiales o por los revisores de trenes en marcha, el impuesto prima establecido sobre toda clase de billetes ordinarios, extraordinarios y especiales, pases, suplementos, autorizaciones, billetes complementarios de kilómetros, billetes de caridad, «carnets» militares y civiles de cualquier género, cartas y billetes de embarque militar en trenes no militares, etc., y serán directamente responsables del cobro. La negativa al pago por el viajero en la taquilla o al ser requerido por el revisor, se considerará como falta de billete.

Las Compañías y las Administraciones de los ferrocarriles del Estado reclamarán la provisión de talones resguardos del seguro de la Comisaría de

éste, para los casos en que se an precios.

Las Administraciones de los ferrocarriles del Estado y las Empresas ferroviarias formarán trimestralmente una cuenta en que figure el importe total mensual recaudado, y la remitirán a la Comisaría del Seguro.

El importe de la recaudación se ingresará por trimestres naturales vencidos en las Delegaciones de Hacienda, que ingresarán las cantidades recibidas en una cuenta especial de efectivo, sin interés, a disposición de la Comisaría del Seguro Obligatorio, que abrirá la Caja General de Depósitos.

La Comisaría del Seguro entregará a cada Empresa ferroviaria, contra los ingresos realizados por cada una y como compensación del gastos de administración del impuesto, el 4 por 100 de la recaudación efectuada, siendo de cuenta de las Compañías el material y documentación para la realización del servicio.

En caso de falta o retraso de ingresos en las Delegaciones de Hacienda por las entidades ferroviarias se procederá a cobrar por la vía de apremio.

La protección del seguro alcanzará al ganado caballar mular, vacuno, lanar, cabrio y de cerda.

El seguro del ganado no cubre la muerte de éste por causa de enfermedades anteriores al embarque o contraídas durante el transporte y sólo se pagarán los siniestros directa e indirectamente ocasionados por los accidentes ferroviarios en marcha de tren o durante estancia de los vagones cargados de ganados en las vías o entre vías de líneas ferroviarias.

La tramitación de estos expedientes se registrará por un reglamento especial. Con el fin de indemnizar las consecuencias de la muerte de ganado transportado por ferrocarril se pagará como impuesto prima el 4 por 100 del importe total de las facturaciones.

CLASES DE

Francés e Inglés

En la plaza de San Juan, número 13, a precios módicos, se dan lecciones por acreditadas profesoras que han actuado en Zaragoza, durante los últimos 4 años, con éxito creciente.

NUESTRAS CRÓNICAS

El torero «intelectual»

Esas dos figuras antagónicas que hemos dado en llamar torero «intelectual» y «torero analfabeto» surgen frecuentemente unidas en una dualidad interesante y contradictoria que da margen a largas disquisiciones en papel impreso; y a controversias de café.

La opinión, a este respecto se desdobra en dos opuestas tendencias. Por la primera, el torero, concebido al modo de domador o de luchador exclusivamente, debe desdeñar toda cultura. Si intenta diversificar sus actividades, adiestrar el intelecto, respetando los fueros del espíritu, mejorar su calidad moral y mental de hombre moderno, el torero habrá tergiversado su verdadera misión, antes pura y sin mácula. Perder su carácter genuinamente castizo; su más alto blasón de legitimidad.

Por el contrario, en el otro sector de la opinión, el torero «analfabeto» no tiene ya razón de existir. Y el más sólido argumento aportado por lo que tal afirman es la honrosa y extensísima lista de nombres famosos de toreros cultos (o en la aspiración de serlo) que aparece en los faustos de la moderna tauromaquia.

Un periódico barcelonés atacaba y hace poco con frases no muy sanamente intencionadas al intelectualismo de un matador de toros valeroso y experto.

Dicho matador de toros es un «intelectual» que lee a Nietzsche y a Verlaín, que conoce idiomas extranjeros y que viste sin alardes de «flamenquería».

Como torero poco o nada se le podría reprochar. Pero... es «intelectual». Es «intelectual»... y eso aquí no se perdona nunca.

La explicación es bien sencilla. En España el oro y la popularidad son, única y exclusivamente, para el torero. Esto, realmente, era humillante para muchos, aunque sólo en parte, ya que el torero lo poseía todo menos el prestigio; ese prestigio grave que es la conquista magnífica y triste de la inteligencia.

Pero he aquí que, no sé por cual motivo, tal vez por un proceso de emulación social, el torero empieza ya a sentir el latido íntimo de su curiosidad intelectual, y lee, y estudia, y así, poco a poco, reaviva en su interior la debilitada llama inmortal de su espíritu.

Entonces aquella humillación que algunos, quizá inconscientemente sufrieron, se torna furiosamente, hostil. Y se le tira al rostro al torero la palabra «intelectual», siempre como una ironía o como un insulto.

A ese torero de que hablamos le grita un periódico barcelonés; «Sea usted más torero, más torero, y menos intelectual».

Y, como en tales casos suele suceder la distribuye es lanzada contra un lidiador a quién, según decíamos, poco o nada podría reprochársele.

Cierto, muy cierto eso de que un país donde cada cual curriplese estrictamente y a la perfección su cometido sería un país modelo y ejemplar. Cada uno a su misión, pura y exclusivamente, sin derrrochar en un esporádico esfuerzo múltiple su actividad y sus energías.

Así, el médico sería médico excelente, sin otros conocimientos que los profesionales. Lo mismo podríamos decir del abogado, del militar, del artista y también, claro, del torero. Hasta el ladrón sería un ladrón experto para mayor lucimiento de la «clase».

Pero ya que esto, no sea del todo posible y com... al propio tiempo, no conocemos profesión alguna, desvinculada por completo de de la actividad

**PARA TODOS SANTOS
LA CASA DEL CRISTAL Y LOZA**
DE
JOSE ORTIZ
Ofrece un inmenso y variado surtido en flores artificiales y artículos propios para Cementerio, a precios económicos.
Se ruega a toda persona que quiera adquirir CORONAS o FLORES NATURALES, a precios económicos, pásese por este establecimiento y deje su encargo antes del día 28 del presente mes.
FRANCÉS DE ARANDA (antes Pescadería), 18. - TERUEL

mental, permitásemos opinar que lo más noble y justo sería evitarles todo reproche a estos hombres que, solos y fuera de ambiente, se afanan y se angustian por librar de toda oscuridad de muerte el camino de las deas.
F. GUAL ESPUNES.

José M.ª Sánchez PANAS
Joaquín Costa, 19.

Desde Rubiales BODA

Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción de este pueblo el joven Venancio Pérez Cruzado, hijo del culto y competente secretario del Ayuntamiento de Bezas don Antonio Pérez, con la bella señorita Rosario Blasco Martín, hija del próbo juez municipal de este pueblo don Joaquín Blasco Martín.

Bendijo la unión nupcial el virtuoso sacerdote don Joaquín Soriano Cómez y les apadrinaron don Martín Blasco Martín, tío de la novia, y la encantadora señorita Amalia Pérez, hermana del novio.

Terminada la ceremonia nupcial, los recién desposados y numerosa concurrencia de invitados trasladáronse a la casa de la novia donde se les sirvió un espléndido «lunch» precedido de abundantes tabacos, dulces y licores.

Acto seguido se organizó por todo el elemento joven de este pueblo y parte de el de Tormón (de cuyo pueblo es el novio) un baile muy animado y concurrido, donde tuvimos ocasión de admirar infinidad de caras bonitas, y expansionarnos en ese delicioso ambiente que produce la alegría juvenil en cuantos actos organiza de esta índole.

Reciban a feliz pareja y sus distinguidas familias, la más cordial enhorabuena.

EL CORRESPONSAL
Rubiales, 20 octubre de 1928.

GARAGE ARAGON
AUTOS DE ALQUILER
A 0'40 EL KILOMETRO
Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolets
Descuentos especiales
INFANTA ISABEL, 5

José M.ª Sánchez Generos de punto
Joaquín Costa, 19.

Rumores tendenciosos
(RECIBIDO POR RADIO)
Therán 24-12, noche.
El gobierno de Persia, ha ordenado a todos sus cónsules y embajadores manifiesten en los países donde estuviesen acreditados que carece de fundamento la noticia de las supuestas revoluciones en las regiones del Norte.
T. S. F.

SALDO
la leche condensada de la marca
EL NIÑO
a 1'35 pesetas el bote
Farmacia y Droguería de
Benjamín Blasco
Calle de Joaquín Costa, 24

Abaratamiento de los transportes
(RECIBIDO POR RADIO)
Buenos Aires-24 10 noche.
El Presidente de la República ha convocado a las personas más significadas en el Comercio y transportes a fin de buscar una fórmula de abaratamiento de éstos para beneficiar a la agricultura.
T. S. F.

Los niños y el cinematógrafo
El tema más interesante que acaba de abordar el Congreso de Cinematografía fué el de la asistencia de los niños al cine, manifestándose opiniones diametralmente opuestas.
También se sometió la creación de un noticiario genuinamente español a semejanza de los noticiarios Fox y Pathé, que dé a conocer la verdadera España de hoy, nuestras instituciones, nuestra cultura y las imponderables bellezas naturales y arquitectónicas de nuestro país.
La idea fué acogida con todo entusiasmo.

Manuel Villén
Médico-Dentista
CONSULTA EN TERUEL
Sábados y domingos
HOTELTURIA
Tip. «Salafranca» - Teruel

¡REUMATICOS!
ALIVIO INSTANTÁNEO - CURACIÓN RÁPIDA
ANTI-URICO WEISS
(fórmula del Dr. alemán J. Weiss)
La mejor garantía de su bondad es que se repartirán 500 cajas de muestra en la Farmacia y Droguería de **López Pomar**.
Joaquín Costa, 3.—Teruel,
a otros tantos portadores de este anuncio.
¡PEDIDO CUANTO ANTES! ¡NADA OS CUESTA!